МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИІ
«СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА №36» ГОРОДА ЧЕБОКСАРЫ

«Человек, которым гордится моя семья»

Матасова Екатерина Александровна
11 класс
Богданова Наталия Владимировна
Учитель русского языка и литературы

Человек, которым гордится моя семья

Великая Отечественная Война - это огромная душевная рана в человеческих сердцах. Эта страшная трагедия началась двадцать второго июня тысяча девятьсот сорок первого года, а закончилась она только через четыре годадевятого мая тысяча девятьсот сорок пятого года.

Это была самая величайшая война за всю историю человечества. В этой войне погибло огромное количество людей. Ужасно подумать, что в этой трагедии принимали участие дети тринадцати-четырнадцати лет. Люди отдавали свои жизни за спасение своей Родины, за своих товарищей. Городам, которые выстояли весь напор гитлеровской армии, присвоили звание героев. 71 год нашу страну озаряет свет победы Великой Отечественной войны. Нелёгкой ценой нам досталась она. Мы не видели войны, но мы знаем о ней. Мы должны помнить, какой ценой было завоёвано счастье. Пожалуй, нет ни одной семьи, в чью судьбу безжалостно не ворвалась война. Мой прадедушка, Александр Иванович Пахомов, был участником Великой Отечественной войны. Рассказы бабушки, воспоминания в книгах, его сохранившиеся рисунки — вот откуда я узнаю о героических страницах его биографии. И помню о нём. И горжусь им.

Мой прадедушка, Александр Иванович, родился в селе Порецкое, в крестьянской семье 18 июня 1918 года. Его детские и юношеские годы проходили в трудный период. Воспитанием ребенка занималась мать, отец погиб во время Первой Мировой войны. Несмотря на огромную семейную нужду, он учился в школе крестьянской молодёжи. У Александра Пахомова уже с первых лет обучения проявилась большая склонность к рисованию. Из рассказов бабушки я знаю, что каждую свободную минуту он посвящал своему любимому занятию: рисовал сурские пейзажи, портреты своих товарищей, был оформителем школьной стенной газеты и праздничных торжеств. После учебы он поступил в Алатырское художественно-граверное училище, которое он блестяще закончил. После окончания училища недолго работал учителем рисования в селе Порецкое.

В 1939г. А.И. Пахомов был призван в Красную Армию. Войну он встретил у границы, в одном из первых боёв получил тяжелое ранение и попал в плен.

Александр Иванович Пахомов пережил ужасы минувшей войны в концлагере Цайтхайн, где погибло 93 тысячи советских людей.

Несмотря на невыносимые условия и постоянную смертельную опасность разоблачения, в лагере действовала подпольная группа Сопротивления, в которую входил А.И. Пахомов. Он изображал эпизоды лагерной жизни в рисунках. Рисовал, хотя знал, что это смертельно опасно, знал, что ждет его, если обнаружат хоть один рисунок.

Мой прадедушка, рискуя своей жизнью, делал рисунки у изголовья умирающих. Чаще всего он рисовал ночью, при тусклом свете лампочки.

Все эти рисунки мой прадедушка бережно хранил в подпольном тайнике, и они чудом уцелели. В 1966 году в издательстве «Советская Россия» вышла документальная повесть А.И. Пахомова «Рисунки кровью». Его книга сейчас стала большой редкостью. В ней мой прадедушка рассказал об аде фашистского плена и о тяжелой жизни военнопленных, рисунки послужили иллюстрациями книги.

От моей бабушки, Матасовой (Пахомовой) Идилии Михайловны, я узнала, что в настоящее время оригиналы рисунков хранятся в центральном музее революции в Москве и в Ленинградском музее Октябрьской революции. Их копии находятся во многих краеведческих музеях.

После Победы над фашизмом Пахомов вернулся в Порецкое, стал работать учителем рисования в семилетней школе. Но он был вынужден покинуть родные края. Мой прадедушка переехал в Сочи, возглавил детскую художественную школу. У него было несколько персональных выставок в Сочи, Москве и других городах страны. Жизнь моего прадеда в расцвете творческих сил оборвалась в 1974 году, он погиб трагически. Его могила находится в городе Сочи.

Когда мы с семьей бываем в Сочи, мы обязательно находим время, чтобы посетить могилу родственника. Мы чтим его память и гордимся

подвигом Пахомова. Одна из его книг хранится у меня, она досталась мне от моей бабушки. Я с большим интересом ее прочитала и убедилась в величии подвига советского народа в годы Великой Отечественной войны. Память о войне не сотрёшь с годами. Я буду всегда помнить и гордиться своим бесстрашным прадедушкой, и учиться у него любви к Родине, смелости, упорству, трудолюбию. Никто не забыт – ничто не забыто!



Обложка книги моего прадеда



На фотографии слева направо изображены: Иван Иванович Пахомов (брат Александра Ивановича Пахомова), мама братьев и Александр Иванович Пахомов



Александр Иванович Пахомов, 1936 год